




SINAV KOMİSYONU CEVAPLARI 

1. Soru Cevap Anahtarı 

1-a şıkkının cevap anahtarı: 

Başabaş Noktası (BN) tutar olarak aşağıdaki formülle hesaplanır. 

 

BN(Tutar) = 
𝑇𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 𝑆𝑎𝑏𝑖𝑡 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡𝑙𝑒𝑟

𝐵𝑖𝑟𝑖𝑚 𝑆𝑎𝑡𝚤ş 𝐹𝑖𝑦𝑎𝑡𝚤−𝐵𝑖𝑟𝑖𝑚 𝐷𝑒ğ𝑖ş𝑘𝑒𝑛 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡

𝐵𝑖𝑟𝑖𝑚 𝑆𝑎𝑡𝚤ş 𝐹𝑖𝑦𝑎𝑡𝚤
 𝑣𝑒𝑦𝑎(𝐾𝑎𝑡𝑘𝚤 𝑃𝑎𝑦𝚤 𝑂𝑟𝑎𝑛𝚤)

 =  
𝑇𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 𝑆𝑎𝑏𝑖𝑡 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡𝑙𝑒𝑟 𝑥 𝐵𝑖𝑟𝑖𝑚 𝑆𝑎𝑡𝚤ş 𝐹𝑖𝑦𝑎𝑡𝚤

(𝐵𝑖𝑟𝑖𝑚 𝑆𝑎𝑡𝚤ş 𝐹𝑖𝑦𝑎𝑡𝚤−𝐵𝑖𝑟𝑖𝑚 𝐷𝑒ğ𝑖ş𝑘𝑒𝑛 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡) 𝑣𝑒𝑦𝑎 𝐾𝑎𝑡𝑘𝚤 𝑃𝑎𝑦𝚤
   

(Sadece katkı payı oranı ve/veya katkı payının yazılması 3 puan formülün tamamı 7 Puan)* 

Sorudaki verilerden hareketle; 

 A İşletmesi için B işletmesi için 

Toplam Sabit Maliyetler “m” dersek 0,6m olacaktır 

Birim Değişken Maliyet 500 750 olacaktır 

Birim Satış Fiyatı “f” dersek 3f olacaktır 

A işletmesinin başabaş satış tutarı da B işletmesinin 2,5 katı ise aşağıdaki eşitlik sadece başabaş satış 

tutarının formülüne yerleştirilerek kurulabilecektir. 

           (2 Puan) 
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➔ 3f – 750 = 4,5f – 2250 (2 Puan) 

➔ 1,5f = 1500  

Sonuç olartak “f” yani a işletmesinin birim satış fiyatı 1000 TL (4 Puan) olacaktır. 

 

1-b şıkkının cevap anahtarı: 

Başabaş Noktası miktar olarak aşağıdaki formülle hesaplanır. 

Başabaş Noktası (Miktar) = 
𝑻𝒐𝒑𝒍𝒂𝒎 𝑺𝒂𝒃𝒊𝒕 𝑴𝒂𝒍𝒊𝒚𝒆𝒕𝒍𝒆𝒓

𝑩𝒊𝒓𝒊𝒎 𝑺𝒂𝒕𝚤ş 𝑭𝒊𝒚𝒂𝒕𝚤−𝑩𝒊𝒓𝒊𝒎 𝑫𝒆ğ𝒊ş𝒌𝒆𝒏 𝑴𝒂𝒍𝒊𝒚𝒆𝒕
 (3 Puan) 

(Not: 3 Puanın alınması için miktar formülünün tam ve doğru olarak yazılması gerekmektedir.) 

A işletmesinin reklam ve promosyon giderlerini arttırmadığı bunun sonucunda da birim satış fiyatı ile 

toplam ve değişken maliyetlerin değişmediği ilk durumda başabaş noktası miktar cinsinden aşağıdaki 

şekilde olacaktır 

Başabaş Noktası (1. Durum) = 
𝑻𝒐𝒑𝒍𝒂𝒎 𝑺𝒂𝒃𝒊𝒕 𝑴𝒂𝒍𝒊𝒚𝒆𝒕𝒍𝒆𝒓

𝟏𝟎𝟎𝟎−𝟓𝟎𝟎
 (3 Puan) 

Sorudaki verilere göre A işletmesi reklam ve promosyon giderlerini iki katına çıkararak toplam sabit 

maliyetleri ve birim değişken maliyetleri %20 arttırmış birim satış fiyatını ise B işletmesinin fiyatına 

eşitlemiştir. Buna göre ikinci durumda başabaş noktası miktar cinsinden aşağıdaki şekilde 

hesaplanacaktır. 

Başabaş Noktası (2. Durum) = 
𝟏,𝟐𝟎 𝒙 𝑻𝒐𝒑𝒍𝒂𝒎 𝑺𝒂𝒃𝒊𝒕 𝑴𝒂𝒍𝒊𝒚𝒆𝒕𝒍𝒆𝒓

𝟑𝟎𝟎𝟎−𝟔𝟎𝟎
 (3 Puan) 

Her iki durumu birbirine orantılarsak aşağıdaki orantı kurulacaktır. 

Başabaş Noktası (1.Durum)

Başabaş Noktası (2.Durum)
 =

𝑇𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 𝑆𝑎𝑏𝑖𝑡 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡𝑙𝑒𝑟

500
1,20 𝑥 𝑇𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 𝑆𝑎𝑏𝑖𝑡 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡𝑙𝑒𝑟

3000−600

 ➔ 
𝑇𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 𝑆𝑎𝑏𝑖𝑡 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡𝑙𝑒𝑟

500
 𝑥 

2400

1,20 𝑥 𝑇𝑜𝑝𝑙𝑎𝑚 𝑆𝑎𝑏𝑖𝑡 𝑀𝑎𝑙𝑖𝑦𝑒𝑡𝑙𝑒𝑟
 

 



𝐵𝑎ş𝑎𝑏𝑎ş 𝑁𝑜𝑘𝑡𝑎𝑠𝚤 (1.𝐷𝑢𝑟𝑢𝑚)

𝐵𝑎ş𝑎𝑏𝑎ş 𝑁𝑜𝑘𝑡𝑎𝑠𝚤 (2.𝐷𝑢𝑟𝑢𝑚)
 = 

𝟐𝟒𝟎𝟎

𝟔𝟎𝟎
 = 

𝟒𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
 = 

𝟏𝟎𝟎

𝟐𝟓
 (2 Puan) İlk durumda başabaş satış miktarı 100 birim 

iken ikinci durumda 25 birime düşürdüğüne göre ikinci durumda başabaş satış miktarı birinci 
duruma göre %75 (2 Puan) azalmıştır. (2 Puan) 
 

2. Soru Cevap Anahtarı 

 

Brüt işletme sermayesi gereksinimi (BİSG) “Dönen Varlıklar” toplamından oluşmaktadır. (5 Puan) 
Sorudaki verilere göre bu nedenle BİSG Kasa+Alacaklar+Stoklar toplamına eşit olacaktır. 

İşletmenin satışları bilinmiyor. Bilinmeyen bu değere “S” yani satışlar diyelim. (“x” vb. başka şekilde de 

ifade edilebilir.) 

Bu durumda yine sorudaki verilere göre; 

 

Temmuz Satışları = (0,8xS) ÷ 3 olacaktır. ➔ 

(1 Puan) 

(Satışların %80’i Temmuz, Haziran ve Ağustos 

aylarında ve her ay birbirine eşit olduğundan) 

  

Nisan Satışları = (0,2xS) ÷ 9 olacaktır.➔ 

(1 Puan) 

(Satışların %20’si yılın kalan 9 ayında ve her ay 

birbirine eşit olduğundan) 

 

Yine sorudaki verilerden hareketle ve bilinmeyen satışlar “S” olarak kabul edildiğinde Temmuz BİSG 

aşağıdaki tablodaki gibi hesaplanacaktır. (Not: Sorudaki verilerden satışların yarısının vadeli olması 

demek Temmuz ayı satışlarından kalan yarısının işletmede tutulacağı anlamına gelmemektedir. İşletme 

soruda da belirtildiği üzere kasada bir önceki ay satışlarının %20’si kadar nakit bulunduracaktır.)  

 

 Haziran Temmuz  

Satışlar (0,8xS) /3 (0,8xS) /3  

Kasa  (0,8xS) /3’ün %20’si  

Stoklar  (0,8xS) /3’ün %40’i  

Alacaklar  (0,8xS) /3’ün %50’si *  

Temmuz (BİSG) 
𝟎,𝟖𝑺𝒙𝟎,𝟐

𝟑
 + 

𝟎,𝟖𝑺𝒙𝟎,𝟒

𝟑
 +

𝟎,𝟖𝑺𝒙𝟎,𝟓

𝟑
 =  

0,8𝑆𝑥1,1

3
 (2 + 2 +2 =) 6 Puan 

* Sorudaki verilere göre satışların yüzde %50’si vadeli yapılmakta ve vadeli satışlar bir ay sonra 

tahsil edilmektedir. Bu durumda işletmenin Haziran öncesindeki satışlarından kaynaklı bir alacağı 

bulunmayacaktır çünkü haziran öncesindeki satışlarından olan alacakları tahsil edilmiş olacaktır. 

Bu durumda mevcut alacakları haziran ayında yapılan satışların %50’si olacaktır. Bu tutar sorudaki 

verilere (vadeli satışların tahsilat süresinin 1 ay olması) göre henüz tahsil edilmemiştir. 

 

Yine sorudaki verilerden hareketle ve bilinmeyen satışlar “S” olarak kabul edildiğinde Temmuz BİSG 

aşağıdaki tablodaki gibi hesaplanacaktır. 

 

 Mart Nisan  

Satışlar (0,2xS) /9 (0,2xS) /9  

Kasa  (0,2xS) /9’un %20’si  

Stoklar  (0,2xS) /9’un %40’i  

Alacaklar  (0,2xS) /9’un %50’si *  

Nisan (BİSG) 
𝟎,𝟐𝐒𝐱𝟎,𝟐

𝟗
 + 

𝟎,𝟐𝐒𝐱𝟎,𝟒

𝟗
 +

𝟎,𝟐𝐒𝐱𝟎,𝟓

𝟗
 = 

0,2𝑆𝑥1,1

9
 (2 +2 +2 =) 6 Puan 

* Sorudaki verilere göre satışların yüzde %50’si vadeli yapılmakta ve vadeli satışlar bir ay sonra 

tahsil edilmektedir. Bu durumda işletmenin Mart öncesindeki satışlarından kaynaklı bir alacağı 

bulunmayacaktır çünkü mart öncesindeki satışlarından olan alacakları tahsil edilmiş olacaktır. Bu 

durumda mevcut alacakları mart ayında yapılan satışların %50’si olacaktır. Çünkü bu tutar 

sorudaki verilere göre (vadeli satışların tahsilat süresinin 1 ay olması) henüz tahsil edilmemiştir. 

 



Temmuz ayı BİSG, Nisan ayı BİSG’den 121.000 TL fazla olduğuna göre ve yukarıdaki tablolarda her 

iki ayın BİSG’i yıllık satışlar yani “S” cinsinden hesaplandıktan sonra aşağıdaki eşitlik kurulacaktır. 

 
𝟎,𝟖𝑺𝒙𝟏,𝟏

𝟑
 – 121.000 = 

𝟎,𝟐𝑺𝒙𝟏,𝟏

𝟗
 (3 Puan) (Bu eşitlikten “S” yani yıllık satışlar hesaplanabilir)  

9 x (0,8Sx1,1-363.000) = 3 x (0,2Sx1,1) 

7,92S – 3.267.000= 0,66S 

7,26S = 3.267.000 

S (Yıllık Satışlar) = 450.000 TL (3 Puan) olacaktır.  

 

Soruda A işletmesinin satışlarının yılın her ayına eşit olarak dağıldığında aralık ayı BİSG sorulduğundan 

450.000 rakamı 12 aya eşit olarak dağıtılacak ve satışlar aşağıdaki gibi hesaplanacaktır. 

 

 Kasım Aralık  

Satışlar 450.000/12 = 50.000  50.000 1 Puan 

Kasa  37.500 x 0,2 = 7.500 1 Puan 

Stoklar  37.500 x 0,4 = 15.000 1 Puan 

Alacaklar  37.500 x 0,5 = 18.750 * 1 Puan 

Aralık (BİSG) 7.500 + 15.000 + 18.750 = 41.250 1 Puan 

* Sorudaki verilere göre satışların yüzde %50’si vadeli yapılmakta ve vadeli satışlar bir ay sonra 

tahsil edilmektedir. Bu durumda işletmenin Kasım öncesindeki satışlarından kaynaklı bir alacağı 

bulunmayacaktır çünkü Kasım öncesindeki satışlarından olan alacakları tahsil edilmiş olacaktır. Bu 

durumda mevcut alacakları kasım ayında yapılan satışların %50’si olacaktır. Çünkü bu tutar sorudaki 

verilere göre (vadeli satışların tahsilat süresinin 1 ay olması) henüz tahsil edilmemiştir. 

 

3. Sorunun Cevap Anahtarı 

 

Ağırlıklı Ortalama Sermaye Maliyeti (AOSM), bir şirketin varlıklarını finanse etmek için tüm menkul 

kıymet sahiplerine ortalama olarak ödemesi beklenen orandır. Sorudaki gibi Kısa Vadeli Yabancı 

Kaynaklar (KVYK) ile Uzun Vadeli Yabancı Kaynakların (UVYK) farklı kaynak maliyetlerine sahip 

olduğu durumda Ağırlıklı ortalama sermaye maliyeti (AOSM) aşağıdaki formüle göre hesaplanır.  

AOSM = [(ÖK/TK) x MÖK] + [(KVYK/TK) x MKVYK x (1-V)] + [(UVYK/TK) x MUVYK x (1-V)] (5 

Puan) 

ÖK = Özkaynaklar 

TK= Toplam Kaynaklar 

MÖK = Özkaynakların maliyeti 

MKVYK = KVYK maliyeti 

MUVYK = UVYK maliyeti 

V = Vergi oranı 

 

Bu formüle göre sorunun çözümü için öncelikle kaynak kullanım oranlarının bulunması gerekmektedir. 

 

ÖK/TK = 2.000.000 / 5.000.000 = 0,4                            (1 Puan) 

KVYK/TK = 1.000.000 / 5.000.000 = 0,2                      (1 Puan) 

UVYK/TK = 2.000.000 / 5.000.000 = 0,4                      (1 Puan) 

 

Başlangıçtaki vergi oranını “v” olarak ifade edersek,  vergi oranları artmadan önceki AOSM 

(AOSMBaşlangıç) aşağıdaki şekilde hesaplanacaktır. 

AOSMBaşlangıç  = (0,2 x 0,25 )(1- v) + (0,4 x 0,5 )(1- v) + (0,4 x 0,75) 

  = 0,05 (1-v) + 0,2 (1-v) +0,3                                        (5 Puan) 



Vergi oranı yüzde %50 arttığında başlangıçta “v” olan vergi oranı (v x %50=) 1,5v olacaktır.  

Vergi oranındaki artıştan sonraki AOSM (AOSMVergiArtışıSonrası) ise yeni vergi oranlarına göre aşağıdaki 

şekilde hesaplanacaktır. 

AOSMVergiArtışıSonrası      = (0,2 x 0,25 )(1- 1,5v) + (0,4 x 0,5 )(1- 1,5v) + (0,4 x 0,75) 

   = 0,05 (1-1,5v) + 0,2 (1-1,5v) +0,3                  (5 Puan) 

Soruda mevcut vergi oranının %50 arttığı senaryoda ağırlıklı ortalama sermaye maliyetinin %5 azaldığı 

tespit edilmiştir. Başka bir ifade ile AOSM başlangıçta 100 iken sonrasında 95 olmuştur. Buna göre 

sorunun çözümü için aşağıdaki basit eşitliğin kurulması yeterli olacaktır. 

0,05 (1−v) + 0,2 (1−v) +0,3

0,05 (1−1,5v) + 0,2 (1−1,5v) +0,3
 = 

100

95
 = 

AOSM(Başlangıç)

AOSM(VergiArtışıSonrası)
  

veya  
0,25−0,25v +0,3

0,25−0,375v +0,3
 = 

100

95
 

veya  
0,55−0,25v

0,55−0,375v 
 = 

100

95
 

veya 52,25 – 23,75v = 55 – 37,5v  

veya 13,75v = 2,75  

 

Bu eşitlikten “v” yani başlangıçtaki vergi oranı 0,2 yani %20 olacaktır.       (3 Puan) 

Bulunan vergi oranlarını AOSM formülünde yerine koyarsak; (Bu bölüm ilgililerine bilgi amaçlı olup 

puanlamaya dâhil değildir.) 

AOSMBaşlangıç  = 0,05 (1-0,2) + 0,2 (1-0,2) +0,3 = 0,04 + 0,16 + 0,3 = 0,5 

AOSMVergiArtışıSonrası  = 0,05 (1-0,3) + 0,2 (1-0,3) +0,3 = 0,035 + 0,14 + 0,3 = 0,475 

0,5−0,475

0,5
 = 

0,025

0,500
 = %5 bulunacaktır. 

 

4. Sorunun Cevap Anahtarı 

 

A’nın başlangıçta yatırdığı mevduata A, faiz gelirine FA, 

B’nin başlangıçta yatırdığı mevduata B faiz gelirine FB, diyelim; 

A’nın mevduatına uygulanan faiz oranı 5 yıl boyunca değişmeyeceği için 5 yılın sonunda elde edeceği 

anapara + faiz getirisi; 

A x (1 + 0,39)n         (3 Puan)  

Faiz getirisi ise A x (1 + 0,39)n  - A olacaktır. (n: Dönem sayısı = 5 yıl) 

B’nin mevduatına uygulanan faiz oranı 5 yıl boyunca 0,03 azalacağı için 5 yılsonunda elde edeceği 

anapara + faiz getirisi; 

B x (1 + 0,39)(1 + 0,36)(1 + 0,33)(1 + 0,30)(1 + 0,27)    (3 Puan)  

Faiz getirisi ise “B x (1 + 0,39)(1 + 0,36)(1 + 0,33)(1 + 0,30)(1 + 0,27) – B” olacaktır. 

A x (1 + 0,39)n  = 5,18889A  iken      (3 Puan)  

faiz geliri ise 4,18889A ‘ya eşit olacaktır. 

Bx(1+0,39)(1+0,36)(1+0,33)(1+0,30)(1+0,27)= 4,15999B  iken (3 Puan)  

Bu eşitliklerden 

herhangi birisinin tam 

ve doğru olarak 

kurulması durumunda 

(4 puan) 



Faiz geliri ise 3,15999 B ‘ye eşittir. 

Faiz gelirlerini eşitlersek 

4,18889A = 3,15999B olacaktır. 

Bu eşitliğe göre A işletmesinin başlangıçta yatırdığı mevduatın, B işletmesinin başlangıçta yatırdığı 

mevduata oranı yani  

A/B oranı = 3,15999 / 4,18889 

      = 0,75 (Virgülden sonra iki basamak olacak şekilde yuvarlanmıştır) veya 

     = %75 olacaktır.       (3 Puan) 
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